

换来换去 最终还是杨柳榆槐

□耿学彬

我所在乡镇的几个村庄,今春植树季节又换了新树种。说是新树种也并不确切,因为也就是原来北方司空见惯的杨柳榆槐。

为什么说是“新”树种呢?在以前的十几年时间里,街道树换了好几茬。那时有关部门强调整齐划一,让人们刨掉了本地树木,引进了一些南方景观树。这些树植株虽矮小,但耗水量巨大,还“水土不服”,不到一年的时间就都枯萎了。

后来各村全部栽种了核桃柿子树,心想这次错了,是北方树种,耐寒耐旱,既是观赏树又是经济树,两年就挂果,效益可观。不成想,几年树木长大,树形不美,山地和平原土质不同,长势不好,难以成林;又由于大面积栽种,果品质量不佳,价格暴跌,甚至无人问津,村民大呼上当,纷纷要求恢复原来街道上本地老品种树。

大家说,本地老品种树木,植株高大,枝叶茂密,适应性强,抗病虫能力强,生长迅速,能美化、保护环境,成材快。树叶可以吸附空气中的浮游灰尘,吸收二氧化碳以及燃烧放出的劣质气体。以榆树而论,每平方米的叶面上,每昼夜可滞留灰尘3.4克,释放氧气,净化空气,无怪我们漫步林荫路上时,会感到

空气格外清新。它们还能遮掩似火骄阳的直接照射,这不仅使人在树下感到凉爽,还可使柏油路面温度大大降低,不致融化变软。杨柳树由于植株高大,还能很好地调节气候,减少旱涝的发生,抵御风暴的侵袭。每株大树就像一个吸水机,树根可以深达地下,直接水源,干旱时把水分通过叶子散发空中,可“腾云致雨”,涝时可吸水蒸发。同时树形也很美观,白杨伟岸正直是树中的伟丈夫,柳树婀娜多姿,是树中的美女子,槐树坚硬挺拔,是树中的硬汉子,榆树温柔奉献,是树中的贤妻良母。

人们对这些家乡树木有着很深的感情,重新栽种这些老品种树木,是人们实践的结果,也是村民情感的回归,乡愁乡情的寄托。但是也有乡、村干部提出质疑,说是杨柳树年年春季飞絮,污染环境,影响人们健康。但村民也不是科盲,他们听专家说,树木品种改造替代是长期的工作,如果现在就全部取消了杨柳树品种,北方的“绿色天际线”将降低10米,一年中绿色将减少1个多月,没有了“东风摇曳垂杨线”“叶含浓露如啼眼,枝袅轻风似舞腰”,人们的生活质量不知逊色多少倍。杨柳容易造成飞絮,但现在有了科学的防治办法,飞絮的影响和危害越来越少,危害比起它们的好处来,还是微小的。

良有以也

慎终追远话清明

□彭秀良

“清明时节雨纷纷”,今年的清明节确实要在细雨蒙蒙中度过了。清明节不仅是自然节气,还有深刻的人文内涵。作为中华民族最隆重的祭祖大节,清明节属于礼敬祖先、慎终追远的一种传统文化节日,扫墓祭祀是清明节最重要的活动。全国17家媒体为90位长眠于石家庄的烈士展开寻亲活动,使得今年的清明节更具仪式感。

看到这一消息时,我马上回忆起4年前受雄安新区公共服务局之托为孙继臣烈士寻找牺牲地的事情。孙继臣烈士后人向雄安新区公共服务局提供了一份《抗战牺牲军人遗族光荣证》,上面记录着孙继臣烈士的牺牲地点——珍家码头。我根据《光荣证》上孙继臣烈士的牺牲时间,通过相关战史查出他所在部队那天夜间向雄县管岗、板家

窝发起进攻。而板家窝村的西面便有5个以码头(因它们在过去的赵王河畔,经常有船舶停靠)命名的村庄,其中之一为甄家码头,现在改名为甄码。《光荣证》中标注的“珍家码头”应该就是甄家码头,填表人误将“甄”字写成“珍”字。

这样,我通过查阅史料基本弄清了孙继臣烈士的牺牲地点,接下来雄安新区公共服务局要做的事情就是前往实地踏勘,确认我的推断是否属实。我举出这个事例,不是要吹嘘自己,而是想说明为烈士进行寻亲,必须具备相应的历史知识和查阅资料的能力,不是简单的走访就可以解决问题的。

“慎终追远”一词出自《论语》,意思是虔诚地祭祀祖先,后来也指追念前贤。祭祀祖先属于家庭或家族的范围,追念前贤属于地域或国家的范围,但无论如何,慎终追远是家国一体的体现,更是中华民族传统精神的赓续和绵延。

大石桥

一名法警 一件小事

□淡然涵凝

法院,在大多数人印象中,一直是肃穆而庄严,法官和法警也都是威严而冷峻。然而,我几次近距离与法院接触,却有了不同的感受。

3月8日下午,我因事来到石家庄市市长安区人民法院。当时,法院里的人格外少,进入法院工作区,值守法警们一如既往地严格,都很认真,也很有礼貌,仔细对进入办公区的人们进行程序检查。

来到12层办公区域,感觉很冷清,灯光较暗。门口的值守桌前空无一人,值守法警也不知去了哪里。这样的情况我还是第一次看到,往日都是有很多人围在值守桌前进行登记,然后等候工作区法院的同志出来接。

我站在门口,给书记员打了电话,电话响了好久没人接。我心想:没人接,一会儿再打一个。

这时,背后传来声音:“您找哪位法官?”我扭头看去,一个高高胖胖的年轻男警从走廊那头向我走近,我说:“我来给承办法官交一份材料。”男警圆圆的脸庞露出可爱敦厚的笑容:“哦,人不在,今天下午放假。”我很诧异,说:“放假了?为什么?”他笑着解释:“今天三八啊。”我一听也笑了:“哈,就是,今天三八妇女节呢,把这个忘记了。”

老彭
专栏



看这个法警那么热心和善,我就和他随意聊了几句:“看你们每天都坐着,每天人都好多,也不得空走动,总坐着腰肯定挺累的。今天难得清净啊。”他说:“是啊,这不,今天没什么人,所以就在走廊里走走。”我对他说:“谢谢您啊,您真热心。”他说:“没事没事,我怕您白等。”

临走时,我笑着对他说:“回去也祝您家女家属节日快乐啊。”他开心地说:“好的好的,谢谢谢谢!”这样的一个下午,遇到了一个温情的年轻法警,给我内心带来了暖意。我想,我善意的问候,也一定会给他内心带来一丝小暖意。

回去的时候,我眼前又浮现出那个年轻法警和善的声音和温暖的笑脸,内心涌出一丝小感动。

在法院如此肃穆威严的地方,一个陌生的年轻法警由衷的笑容,让我看到了法院工作人员人性化的一面。

其实,人们印象中法院的“冰冷外壳”是法不容情公正严明的法律要求,而为人民服务始终是法院“温暖的内核”。而这个温暖的内核正是通过法院工作人员的一言一行来生发和传递的。

人与人之间其实就是这样,不经意的一句温和话语,有可能成为温泉融化别人心中的寒冰。是的,不仅是法院,整个社会也是这样,多一些人性化,就会多一些温暖,也会多一份和谐。

微博控

广场的新公厕启用了

@敬业心

前天,来到井陘县全民健身中心,我惊讶地发现,前段时间晚报“微博控”报道的那间问题公厕已经拆除,地面正在铺砖。而在附近,一座新公厕已投入使用。为这种及时纠改,快速响应的作风点个赞!

走进稻草王国 感受另类艺术

@老百姓

周日,去藁城区稻梦户外动物乐园游玩,这里新建了游乐场,吸引了众多游客前来游玩。园内不仅有小动物亲密接触区、植物观赏区、游乐场等,还建有一座全部用稻草修建的稻草乐园,里面有稻草做的犀牛、大象、猩猩、恐龙、飞机、坦克、挖土机、稻草堆等,深受小朋友青睐。稻草巧妙加工也给当地农民带来了收入,还带动旅游经济,这个创意不错!



师生远足拥抱大自然

@河北白帆

上周五,鹿泉区职教中心组织近两千名师生沿着美丽的太平河畔举行了首届徒步远足活动。远足活动锻炼了师生吃苦耐劳、坚持不懈的意志,培养了合作友爱的团队精神。师生们还自觉把垃圾清理装袋,也增强了环保意识。



居民不该把山羊当宠物养

@暖洋洋

在悦庭小区,一居民居然把一只大山羊当宠物养,每天给羊拔草喂食,闲暇时间在小区遛羊。这羊比五六岁小孩都高,遛羊时也不拴绳子,万一攻击小孩,就很危险。



小朋友这样玩水不安全

@劲草

去花卉园赏花,在莲花池边上,看到两名儿童探出大半个身子用手玩池子里的水,让人揪心。望家长看好自己家孩子,以免发生意外。



肉铺把牛头摆便道上 不妥

@空气好

前天路过新华路,见路南侧紧邻便道旁有一家牛羊肉店,为了招揽生意,居然把两个宰杀后血淋淋的牛头摆放在便道上,很瘁人。便道属于公共场所,摆放牛头不仅影响市容市貌,而且太残忍,还吓人。希望有关部门管管。